

『断档接续难』催生网络代缴,『异地迁移难』困扰老年人随迁

流动人口社保两大痛点何时缓解

本报记者 黄康

近日,人社部公布的《关于加强和改进人力资源社会保障领域公共服务的意见》强调,要推进公共服务事项的数据开放、信息共享,提升社保关系转移接续等异地业务的经办效率。2020年实现同一省级辖区内“信息一点登记、业务协同办理、数据全域共享”。此文件被视作解决社保系列难题的又一突破。

社保与个人切身利益相关,但目前流动人口社保问题仍存在一些“痛点”,其中最被关注的领域是社保断档接续难、社保异地迁移难这两类问题。在人口流动日益频繁的背景下,如何解决流动人口社保这两大痛点备受关注。

网络代缴:被逼出来的生意

近期,通过网络代缴社保成为人们热议的话题。对于这一新兴现象有关部门回应称,因双方没有建立劳动合同关系,网络代缴社保不合法。但一些受访者对此却持欢迎态度。有受访者表示,网络代缴社保是一些劳动者为破除无处缴纳社保尴尬而采取的应急之策,不应一堵了之。

5月18日,记者点进淘宝网上一家名为建军社保的店铺发现,该店铺推出综合医疗缴养老、住院医疗不缴养老、合作医疗缴养老、公积金2030基数等多档次套餐服务供客户选择,价格从120元~9800元不等。页面显示库存有81150件。收藏宝贝1067人次,累计评论10420条,人气颇高。

该店铺客服人员告诉记者,此商品的客户群体主要面向在离职换工作期间,社保不想断缴、没有单位缴社保的人群。“不提供劳动合同,我们之间是不存在劳务关系,只是代缴社保,挂靠在我们公司名下,可以在社保局查到。”她表示。

“我觉得这是被逼出来的生意,法律规定单位替员工缴纳社保,可是没有工作单位的劳动者怎么办?”在深圳创业的白雪,目前是自由职业者,前段时间从一家媒体离职的她现在做微商。她告诉记者,自己的社保目前就挂靠在一个朋友的公司。而据她了解,身边许多朋友为了避免断缴都通过网络代缴社保。在她看来,有这类需求的人应该不少。

白雪表示,个人参保应该有更灵活缴纳方式,网络代缴商家的存在证明现实中有着其生存的土壤。

她举例称,在北京如果是外地户籍,获得摇号和买房资格的基本条件之一是连续缴纳5年社保,只要中断一天,5年就要重新计算。再比如,养老保险得交够15年,退休了才能享受终身养老,但是不管参保者曾连续缴费多少年,一旦中断缴费,断保期间将不能享受医疗保险待遇,医疗费用不能报销。“不少换工作的流动人员会面临这样的问题,工作断档没人帮你交,只好提前找个中介过渡一下,这自然有市场。”她解释说。

网络代缴不合法,断档则影响切身利益,如何破解这一现实难题成横亘在相关部门面前的一道现实考题。

归属地管理原则成“隐形门槛”

除了社保断档接续难问题,异地社保转移也一直困扰着流动人口,特别是一些因各种原因流动迁徙的老年人。

今年67岁的王英桃一直被社保异地转移难问题困扰着,她告诉记者,1995年自己随丈夫从江西老家回到上海。因为是在江西退休,每个月都需要委托老家的亲戚去当地银行领取退休金再转寄给她,这一寄就是17年。直到2012年,自己才开始在上海农商行领取自己每月的退休金。

“我在柜台上取退休金要42元一笔的手续费,天天和我一起散步的老吴因为在上海本地退休的,只要2元就可以搞好。”王英桃说,自己倒不是在乎那点手续费,只是觉得不公平。

而随着年龄的增长,更让王英桃纠结的是因社保转不过来而带来的医保难题。她告诉记者,因为社保不能转来上海,遇到需要报销大病医疗的情况,自己一大把年纪了还要在江西和上海之间来回折腾。“前段时间,我做了个手术,花了2.7万元手术费,如果在上海报销只需要用一个月。可按国家政策我只能回江西报销,前后折腾了半年,为什么全国不能统一了呢?”她表示。

据了解,目前,各省市对社保异地转移并没有相对统一的政策,这造成了转移对接上的衔接不畅,且各省市普遍遵循的归属地管理原则成为“隐形门槛”。

老家在内蒙古,现在北京念书的李静前段时间也感受到这种差异。她告诉记者,自己父亲前段时间在北京安贞医院做心脏搭桥手术,花了五六万元。因为是异地报销回家只能报销50%左右。据自己了解,这比同类北京户籍人口报销比例少了两三成。“我爸爸还是公务员,医疗待遇相对比较好。其他人的情况就更复杂了。”她感慨道。

那么,社保管理能否打破省级统筹全国联网统一?对此,中国劳动关系学院副教授沈建峰持审慎态度。他表示,现在难题的症结就在于社会保险从一开始就是省级统筹,这导致各省社会保险基金的情况不一,有的钱多有的钱少,且各地缴费标准、待遇都不一样,如何对接就成了一个问题。“社保转移,发生长期缴费地和长期待遇享受地不一,许多地方规定,转移过程中,已缴纳的钱不能带走,如何分配其中的利益是个难题。”他说。

“社保基金全国统筹管理,涉及到中央和地方相关管理部门人财物分配、编制的调整等问题,需要顶层设计,不可能一蹴而就。随着政策不断推进,全国统一的社保平台信息联网是迟早的,各地统一标准也是大势所趋。”沈建峰表示。

据了解,目前,各省市对社保异地转移并没有相对统一